
小学校［質問７］　学校で運動の実施時間が少ない児童の状況を把握していますか
中学校［質問８］　学校で運動の実施時間が少ない生徒の状況を把握していますか

小学校［質問８］　学校全体で運動の実施時間が少ない児童に対する取組を実施していますか
中学校［質問９］　学校全体で運動の実施時間が少ない生徒に対する取組を実施していますか

〈3〉運動の実施時間が少ない児童生徒に対する取組状況

①運動実施時間が少ない児童生徒の状況を把握「している」学校は、小学校は58.2％、中学校は70.9％であった。

①運動実施時間が少ない児童生徒に対する取組を「している」学校は、小学校は51.5％、中学校は47.3％であった。

● 小学校

● 中学校
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

している:58.2 していない:41.8

している:70.9 していない:29.1

（％）

● 小学校

● 中学校
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

している:51.5 していない:48.5

している:47.3 していない:52.7

（％）

学校全体での運動の実施時間の少ない児童生徒に対する
取組の有無別にみた学校の体力合計点（平均）
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小学校［質問８―２］　�質問８で「している」と回答した学校は、実施した取組のうち、大きな成果が上がったと思われ
るものはどれですか（複数回答可）

中学校［質問９―２］　�質問９で「している」と回答した学校は、実施した取組のうち、大きな成果が上がったと思われ
るものはどれですか（複数回答可）

①小・中ともに「授業における運動やスポーツの楽しさを感じさせる指導」が最も高く、小学校で73.3％、中学校で
70.5％であった。

②次いで、小学校では「個人の意欲・関心を高める指導」「授業における発育・発達を考慮した段階的な指導」の順
で、中学校では、「個人の意欲・関心を高める」「新体力テストの結果を活用」の順で高かった。
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運動の実施時間の少ない児童生徒に対する取組内容別にみた
当該取組を行っている学校の体力合計点（平均）
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中学校
小学校15.8

9.5
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11.5

17.2

37.1

3.9

2.3

4.4

その他独自の取組

小：地域の運動・スポーツへの参加の奨励

中：クラブ活動や運動部活動へ参加を促す指導

地域や家庭と連携し、運動への関心を高める指導

新体力テストの結果を活用し、体力への関心を高める指導

授業における運動の楽しさを感じさせる指導

個人の意欲・関心を高める指導

授業における体力向上の意義理解、意識向上の指導

授業における発育・発達を考慮した段階的な指導

運動時間を確保するための指導
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小学校［質問 ９］　�学校全体で児童が積極的に運動やスポーツに取り組むことができるように、工夫をしていますか
中学校［質問10］　�運動・スポーツが苦手（嫌い）な傾向にある生徒向けの取組、または性別に応じた取組を現在行っ

ていますか（行う予定はありますか）

①小学校では積極的に運動やスポーツに取り組むことができるように、工夫「している」学校は、87.2％であった。
②中学校では運動嫌い・性別に応じた取組を「している」＋「予定している」学校は、66.8％であった。

● 小学校

● 中学校
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

している:87.2 していない:12.8

している:60.1

予定している:6.7

していない:33.2

（％）

小学校［質問 ９―２］　�質問９で「している」と回答した学校は、実施した取組のうち、大きな成果が上がったと思われ
るものはどれですか（複数回答可）

中学校［質問10―２］　�質問10で「している」、「予定している」と回答した学校は、実施した取組のうち、大きな成果
が上がったと思われるものはどれですか（複数回答可）

①小学校では「休み時間など教員が運動を勧める」が54.0％と最も高く、次いで「児童が活躍できるようにした」が
48.2％であった。

②中学校では「授業で丁寧に教える」が67.2％と最も高く、次いで「生徒が活躍できるようにした」が57.8％であっ
た。

児童が積極的に運動やスポーツに取り組むことができるような工夫の
有無別にみた学校の体力合計点（平均）
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運動・スポーツが苦手（嫌い）な傾向にある生徒への取組や
性別に応じた取組の有無別にみた学校の体力合計点（平均）

全国平均

（点）

39

40

41

42

43

44

していない予定しているしている

体
力
合
計
点

41.741.8
41.5

●男子

全国平均

（点）

46

47

48

49

50

51

していない予定しているしている

体
力
合
計
点

48.4 48.3 48.1

●女子

中学校

92　　第4章  学校質問紙調査の結果（平成25年度）



平成20年頃と比較した教員・児童生徒・家庭の関心及び体力向上に関する取組

小学校［質問10］　平成20年頃と比較して、子どもの体力向上に関して、教員の関心は高まっていますか
　　　［質問11］　平成20年頃と比較して、体力向上に関して、児童の関心は高まっていますか
　　　［質問12］　平成20年頃と比較して、子どもの体力向上に関して、家庭の関心は高まっていますか
中学校［質問11］　平成20年頃と比較して、子どもの体力向上に関して、教員の関心は高まっていますか
　　　［質問12］　平成20年頃と比較して、体力向上に関して、生徒の関心は高まっていますか
　　　［質問13］　平成20年頃と比較して、子どもの体力向上に関して、家庭の関心は高まっていますか

〈1〉教員・児童生徒・家庭の関心

3

①子供の体力向上に関して、教員の関心が「高まった」学校は、小学校は61.1％、中学校は46.4％であった。
②体力向上に関して、児童生徒の関心が「高まった」学校は、小学校は37.1％、中学校は24.9％であった。
③子供の体力向上に関して、家庭の関心が「高まった」学校は、小学校は28.5％、中学校は13.0％であった。
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中：運動部活動に参加しやすいように工夫した
（小：該当なし）

家庭や地域に対して働きかけた

休み時間など、教員が運動を勧めた

運動と健康を関連付けて指導した

運動ができる自由な時間を多く確保した

自由に体育館やグラウンドを使えるようにした

授業外や家庭でも行える運動を取り入れた

成功体験を多く味わわせるようにした

授業でできるだけ丁寧に教えるようにした

授業や行事で多くの児童・生徒が活躍できるようにした

好きそうな・できそうな種目を取り入れた
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教員 高まった:61.1 変わらない:38.2 低下した:0.7

高まった:37.1 低下した:3.0

高まった:28.5 低下した:2.3

変わらない:59.9

変わらない:69.2

（%）

●小学校
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家庭

生徒

教員 高まった:46.4 変わらない:52.6 低下した:1.0

高まった:24.9 低下した:5.7

高まった:13.0 低下した:5.6

変わらない:69.3

変わらない:81.3

（%）

●中学校
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